

快乐向左烦恼向右

三部曲

老师：这次你考试不及格，所以我要送你三本书。先看第一本《口才》，尽量说服你父亲不要打你。如果说服不了，赶紧看第二本《短跑》。如果没跑掉，就只能看第三本书了。

学生：“什么书？”

老师：《外科医生》。

妈妈喜欢替我做决定

妈妈总觉得我还是个孩子，所以很多事情都喜欢替我拿主意做决定，比如报兴趣班、买衣服，不管我到底喜不喜欢。我感觉自己一点自主选择权都没有。妈妈的这种做法让我很苦恼，我该怎么做呢？

烦恼投递人 乐天派

乐天派：

你好！

收到你的来信，巧克力姐姐非常理解你的心情，从你笔名以及烦恼的描述中，可以看出来你一定是一个乐观开朗同时又带点小个性与“乖巧天使”的完美组合！其实，在每个孩子的成长过程中，都会遇到父母“包办”的困扰，巧克力姐姐小时候也不例外哦！但妈妈爱管着你是很正常的哦，这是她所理解的保护你、爱你的方式；你渴望独立一点也是人之常情，因为你已经渐渐长大了。

乐天派，在妈妈眼中，孩子永远都是长不大的“小精灵”，不管是衣服还是兴趣班，妈妈都想替我们拿主意，因为她觉得这样的选择更好，她想把自己认为的好的经验都告诉你，让你少走弯路，在人生的道路上比别人走得容易且远一些。因此，我们没必要想着怎么改变妈妈对待你的方式，但是可以多和妈妈多交流自己的想法，并且多听取她作为过来人的意见。即使妈妈不同意我们的看法，至少会让她知道我们是有主见有想法的孩子，相信妈妈也会学着尊重我们的选择。

下次，如果妈妈再自己决定你要穿什么衣服时，你就多和妈妈交流自己的穿衣想法，让她多了解你已经形成的“穿衣观”。另外，可以虚心请教什么面料的衣服穿得舒服、什么场合穿什么样的衣服等等，在和妈妈去商场买衣服的时候，不妨在妈妈的耳边吹吹“耳边风”，发表一下自己对于衣服的看法。相信妈妈会慢慢认可你的审美能力，然后会考虑你的想法和意见，这样自然就不会一味包办啦！

巧克力姐姐知道乐天派是个懂事的孩子，相信你一定能体会到妈妈喜欢为你做选择的背后所包含的深深的爱意，试着尊重并接受妈妈这种爱的表达方式。变美变优秀的路上，就是一个不断“进化”的过程，重要的是在这个过程中让自己的内心变得坚定，体验到成长的乐趣。

期待乐天派早日蜕变成独立自主、内心与外表同时都很坚定的孩子。加油少年！

巧克力姐姐

双减日记

为“双减”点赞

□桐城市东关小学 刘平海

新学期开学不久，六（2）班的小雪同学一回到家中，就打开了自己的微信，和远在省城住院的妈妈开始了视频聊天。“妈妈，您身体好点了吗？”“现在好多了，你就放心吧！”妈妈看见女儿，虚弱的脸上浮起笑容，“你呢？现在成绩怎么样？每天的作业多吗？作业都会做吗？不会的怎么办？”

一连串的问题，让小雪有些不知所措。她定了定神一字一句地回答：“妈妈，您忘了吗？我早就告诉过您的，现在学校施行‘双减’政策哦！每天的作业，在学校的课后服务时间就做完了，做完之后，老师会在班上集体评讲，不会的难题，老师还会留出时间，让我们个别提问呢！”“那就好！那就好！现在的学校，真好！”妈妈脸上的笑容更灿烂了。

“妈妈，我给您唱段黄梅戏吧！”说完，小雪就对着镜头，字正腔圆地演唱起黄梅戏《打猪草》的片段。充满喜庆韵味、淳朴流畅的唱腔，加上幽默生动、真实活泼的戏剧表演动作，深深地感染了还在住院的妈妈。

“唱得还真不错！你是从哪学到的？”“刚才已经和您说了呀！‘双减’之后，我在学校的个性化服务时间段加入了黄梅戏表演班，程老师教得可好了，跟大明星似的……”

一堂深受学生欢迎的黄梅戏课，主讲老师程雪娇，多次参与市级黄梅戏培训和送戏下乡的演出，自身素质过硬，且教学能力突出。她的黄梅戏小课堂常常都是人满为患。一招一式，唱念做打，字正腔圆，行云流水……这样的小课堂，充满地域特色和对传统文化的传承，增加了少儿的知识、陶冶了少儿的情操、坚定少儿的意志、充实少儿的生活、引导少儿积极向上，让孩子们喜欢，大人们欣慰。

“黄梅戏个性化服务的开展，不论在家乡文化发展，还是在国家文化振兴方面，都有非常重要的历史地位和促进作用。作为土生土长的安庆人，能为家乡的戏曲文化传承和发展出一份力，早已经成为一种荣耀。为家乡的孩子普及黄梅戏戏曲知识，教唱黄梅戏部分经典唱段，已是我日常工作和生活中的一个方面。”程雪娇老师由衷地说。

“双减”政策实施以来，桐城市东关小学高度重视，推动落实，课后服务普遍推开，课后作业辅导时间，教师们精心组织辅导，有的放矢，因材施教地进行作业指导和梳理，百分之九十以上的孩子可以在学校完成所有作业任务，并且学得开心，学得轻松，学得的知识还及时形成了能力。同时，学校全面开展丰富多彩的个性化服务工作：书法项目上的横平竖直，起笔与收尾；乒乓球项目里的乒乓兵兵，精彩无限；围棋项目的深思熟虑、落子无悔；体能训练项目里的坚韧和顽强……

而这，是以往那些“忙碌”的日子所不能比拟的，是“双减”这股春风给学生们带来的快乐！“双减”政策，我们为你点赞！